

# 生命 知识



© UNICEF/Roger Lemoine

## Breastfeeding

以下信息的传播和实际运用非常重要



## 母乳喂养

母乳喂养的孩子比用其它汤水和食物喂养的孩子患病少，而且不易发生营养不良。如果每个婴儿在出生后的头6个月只用母乳喂养，那么每年可避免约150万婴儿死亡，还会使数以百万计的其他儿童的健康和发育状况能得到很大地改善。

使用母乳代用品(如婴儿配方食品或动物乳品)会危及婴儿的健康，尤其是在父母没有能力购买价格昂贵的母乳代用品时更是如此。此外，将食物与不清洁的水混合也会损害婴儿健康。

几乎每位母亲都能成功地进行母乳喂养。有些母亲对自己的哺乳能力缺乏信心，她们需要来自丈夫、家庭、朋友和亲属的鼓励和具体的支持。此外，医护人员、妇女组织、大众传媒和企事业单位的领导也能为她们提供帮助。

每一个人都应该了解母乳喂养的好处，各国政府也有义务宣传这一方面的知识。



# 核心讯息：

每个家庭和全社会都有权了解

## 母乳喂养

1. 在婴儿出生后的头6个月内，母乳是婴儿唯一的食物和饮料。在这段时间内，婴儿不需要添加其它的食物或汤水，甚至是水。
2. 感染艾滋病的母亲，应对儿童实行完全人工喂养，并从卫生人员那里得到合理人工喂养的指导。
3. 新生儿应留在母亲身边，在出生后1小时内就应开始喂奶。
4. 经常喂奶可促进乳汁的产生。几乎每位母亲都能成功哺乳。
5. 母乳喂养有助于婴幼儿预防一些危险的疾病，同时使母亲和孩子之间建立起亲密的关系。
6. 奶瓶喂养可能导致疾病甚至死亡。如果母亲无法进行母乳喂养，应使用干净的杯子给孩子喂母乳或母乳代用品。
7. 从孩子6个月起，需开始添加辅食，但母乳喂养应持续到2岁或更晚。
8. 离家工作的妇女也可以继续用母乳喂养孩子，当她们与孩子在一起时，应尽可能多地喂奶。
9. 产后6个月内，完全的母乳喂养能起到避孕作用，成功率高达98%，但这一方法生效的前提条件是：产妇的月经期尚未恢复；白天黑夜都经常给婴儿喂奶；没有给婴儿喂其它食物或汤水；不给婴儿吸吮橡皮奶头。





# 辅助信息 母乳喂养



**1 在婴儿出生后的头6个月内，母乳是婴儿唯一的食物和饮料。在这段时间内，婴儿不需要添加其它的食物或汤水，甚至是水。**

母乳是婴儿的最佳食物。动物乳品、婴儿配方食品、奶粉、茶类、含糖饮料、水和米粥等都不如母乳好。

母乳易于消化，同时还能促进婴儿的生长和发育，并预防疾病。

即使在炎热干燥的气候里，只要坚持勤哺乳，母乳也能满足婴儿对水分的需求。在婴儿出生的头6个月，婴儿不需要再喂水和其它汤水。否则会增加他们患腹泻和其它疾病的风险。

营养充分的代乳品价格非常昂贵。例如，喂养1个婴儿1年需要40公斤(约80罐)婴儿配方食品。医护人员应提醒所有计划使用代乳品的母亲。

如果6个月以内母乳喂养的孩子在称体重时发现其生长状况不佳，可能是由于：

- 孩子需要增加喂哺次数。24小时内应至少喂奶8次，每次应至少吸吮15分钟。
- 孩子吸吮母乳的量不够，需要帮助他正确吸吮。
- 孩子可能患有某种疾病，应送往医院检查。
- 水或其他汤水会减少母乳的摄入。母亲不应给孩子喂其他汤水，而应单纯采用母乳喂养。

当婴儿长到6个月时，必须添加辅食。但母乳喂养还应持续到2岁或更晚。



## 2 感染艾滋病的母亲应对儿童实行完全人工喂养，并从卫生人员那里得到合理人工喂养的指导。

## 3 新生儿应留在母亲身边，在出生后 1 小时内就应开始喂奶。

## 4 经常喂奶可促进乳汁的产生。几乎每位母亲都能成功哺乳。

每一个人都应该了解如何避免感染艾滋病病毒。孕妇和新生儿的母亲都应该意识到，如果她们感染了艾滋病病毒，可能会在怀孕、分娩、哺乳过程中将病毒传染给她们的孩子。

避免传播艾滋病的最佳方法是避免自己被传染。以下方法可降低通过性途径传播艾滋病的风险：禁欲；与没有被感染的性伴侣相互忠贞；安全性行为——无插入性行为或使用安全套。

那些感染或怀疑自己感染了艾滋病病毒的孕妇以及新生儿的母亲，应向医护人员寻求咨询，并进行检查。一旦确认，应当向医生咨询，学会完全人工喂养方法。

---

新生儿应尽可能多地和母亲呆在一起。最好是母亲和孩子睡在同一张床上或同一个房间。母亲应随时满足婴儿吃奶的要求。

孩子出生后立即喂奶可以刺激乳汁的分泌，同时还有助于母亲的子宫收缩，从而降低产后大出血或感染的危险。

初乳，是母亲在分娩后最初几天里分泌的黄色而粘稠的乳汁，是新生儿的最佳食品。它营养丰富，有助于预防小儿感染疾病。有些母亲不用初乳来喂养孩子，这是错误的观点。

在喂奶间隔期间，不需要再给孩子喂其它的食物和汤水。

如果母亲在医院或诊所分娩，她有权要求24小时与孩子在一起，只喂母乳，不再给婴儿其它的辅助食品或水。

---

许多刚做母亲的妇女在开始哺乳时需要他人的鼓励或帮助。那些曾经成功地用母乳喂养过自己孩子的妇女、家人、朋友或妇女母乳喂养支持组织的成员，都能帮助这些刚做母亲的妇女克服障碍，防止许多常见问题的发生。

母亲哺乳的姿势以及孩子吸吮母乳的姿势都非常重要。正确的哺乳姿势有助于孩子吸吮乳汁。



## 母亲哺乳的正确姿势为：

- 孩子的整个身体要面向母亲
- 身体要紧贴母亲并得到支撑
- 孩子应感到轻松愉快

## 孩子的吸吮动作不当可能导致以下问题：

- 乳头破溃或皲裂
- 乳量不足
- 婴儿拒绝吸吮



## 以下迹象表明哺乳状况良好：

- 孩子的嘴张得很大
- 孩子的下巴紧贴母亲的乳房
- 母亲的乳晕从孩子的嘴的上方看到的比从嘴下方看到的要多
- 孩子的吸吮深长，时有停顿
- 母亲不感觉乳头疼痛

## 只要能按以下方法去做，几乎所有的母亲都能有足够的乳汁：

- 只进行母乳喂养
- 使用正确的哺乳姿势和正确的吸吮动作
- 只要孩子想吃(包括夜晚)，就应该经常喂他，并且时间尽可能长。

从孩子出生开始，就应随时满足他(她)吃奶的要求。如果一个新生儿在喂奶后睡了超过3个小时，应该轻轻地弄醒他(她)并喂奶。

婴儿哭闹并不代表需要其它的食物和汤水，而是孩子需要抱一抱。有些孩子吸吮母乳只是为了感觉舒服。多吸吮就可以产生更多的乳汁。

那些担心自己没有足够乳汁的母亲，往往在孩子出生后的头几个月就用其它食物和汤水来喂孩子。但这会使孩子吸吮母乳的次数减少，因而母乳的分泌量就会减少。如果母亲频繁进行母乳喂养，而不喂其它的食物和汤水，那么就会产生更多的乳汁。



## 5. 母乳喂养有助于婴幼儿预防一些危险的疾病，同时使母亲和孩子之间建立起亲密的关系。

## 6. 奶瓶喂养可能导致疾病甚至死亡。如果母亲无法进行母乳喂养，应使用干净的杯子给孩子喂母乳或母乳代用品。

不要让婴儿吸吮橡皮奶头或奶瓶，因为吸吮奶瓶的动作不同于吸吮母亲的乳头。使用橡皮奶头或奶瓶会使母亲产生的母乳量减少，还会使婴儿减少或停止吃奶。

反复说服母亲，使她们相信只用自己的乳汁就能很好地喂养孩子。她们需要鼓励，需要丈夫、家人、邻居、朋友、医护人员、企事业单位领导以及妇女组织的支持。

母乳喂养能为母亲提供一个休息的机会。在母亲给孩子喂奶时，丈夫和家人应鼓励母亲安静休息，并确保母亲食物充足，同时家人还要承担大部分家务劳动。

---

母乳是婴儿最早的“免疫物质”，它有助于保护婴儿不得腹泻、耳部和肺部感染以及其它一些疾病。当婴儿出生后的头6个月内只喂母乳能起到最强的保护作用。坚持母乳喂养到孩子2岁或更长时间，也有一定的保护作用。其它任何食物都不具备这种保护作用。

与那些用奶瓶喂养的孩子相比，母乳喂养的孩子能得到更多的关爱和对外界事物的感观接触。对孩子的关爱可以促进他们的生长和发育，并使他们有一种安全感。

---

不干净的奶瓶和奶嘴可能导致一些疾病，如腹泻和耳部感染。对婴儿来说，腹泻可能成为一种致命疾病。如果每次喂养前将奶瓶和奶嘴煮沸消毒，那么孩子患病的危险会大大降低。然而，奶瓶喂养的孩子患腹泻和其他常见病的可能性仍远远高于母乳喂养的孩子。

不能直接吃母乳的孩子，他们最好的食物是从母亲或其他健康母亲的乳房中挤出来的乳汁。应使用清洁、开口的杯子喂孩子。甚至新生儿也可以使用开口杯来喂养，因为杯子比较容易洗净。

对那些母亲没有乳汁的孩子来说，最好的食物是其他健康母亲的乳汁。

如果不能得到人乳而只能用一些营养丰富的母乳代用品喂孩子时，也要用杯子来喂。与母乳喂养的婴儿相比，用母乳代用品喂养的婴儿死亡或患病的机率更大。

用母乳代用品喂孩子时，如果加入的水量过多或过少，或水不干净，可能会导致孩子发育不良或患上疾病。应将水烧开并冷却，并严格按照产品说明将水与母乳代用品进行混合。



## 7 从孩子6个月起，需开始添加各种辅食，但母乳喂养应持续到2岁或更晚。

动物乳品和婴儿配方食品在室温下放置几小时就会变坏。而母乳在室温下放入干净加盖的杯子中可最多保存8小时而不会变质。

虽然孩子长到6个月时需开始添加辅食，但母乳仍是孩子的能量、蛋白质和其它营养素(如维生素A和铁)的重要来源。母乳有助于孩子在出生后的长时间内抵抗多种疾病。在出生后6个月到1年这个阶段，应在孩子进食辅食前先喂奶，以确保儿童每天都能摄取足够的母乳。儿童的辅食应有：去皮切碎煮熟的蔬菜、谷类、豆类和水果；食用油；鱼类；蛋类；鸡类；肉类和乳制品。这些食物提供有大量的维生素和矿物质。在1至2岁期间，母乳可作为婴儿进食其它食物之后或其它任何时候的加餐。只要孩子想吃，母亲就应该继续喂奶。

### 辅食添加原则：

6至12个月：孩子只要想吃就喂母乳，每天添加3次辅食。

12至24个月：1天5餐家庭自制辅食，同时不定时的母乳喂养。

24个月以后：1天5餐家庭自制辅食。如果孩子和母亲都愿意，2岁后仍可继续喂奶。

婴儿在学习爬、走、玩和添加辅食时容易生病。生病的孩子需要大量的母乳。特别是在孩子不想吃其它食物时，母乳是一种营养丰富又容易消化的食物。

母乳喂养还可以使烦躁的孩子感到安慰。

## 8 离家工作的妇女也可以继续用母乳喂养孩子，当她们与孩子在一起时，应尽可能多地喂奶。

如果母亲在工作时间无法留在孩子身边，那么当她与孩子在一起时，应经常给孩子喂奶。频繁喂奶可以保证她的乳汁分泌。

如果母亲在工作地点无法喂奶，可以在每个工作日挤出乳汁2至3次，并将挤出的乳汁存放在干净的容器中。在室温下乳汁可以最多保存8个小时而不会变质。那么挤出的乳汁就可以用干净的杯子喂给孩子了。

母亲不需要给孩子喂母乳代用品。

家庭和全社会应敦促雇主为员工提供带薪产假和日间托儿所，并为妇女提供合适的时间和场所喂奶或挤奶。



## 9 ■ 产后6个月内完全的母乳喂养能起到避孕作用，成功率高达98%，但这一方法生效的前提条件是：产妇的月经期尚未恢复；白天黑夜都经常给婴儿喂奶；没有给婴儿喂其它食物或汤水；不给婴儿吸吮橡皮奶头。

母乳喂养的次数越多，越会延长母亲月经的恢复。如果在24小时内喂奶次数少于8次，或者给婴儿喂了其它食物或汤水，或让婴儿吸吮橡皮奶头，那么婴儿吃奶的次数就会减少，母亲的月经期也会很快恢复。

在月经恢复之前，母亲也有可能怀孕。产后6个月，母亲怀孕的机率更大。

对希望推迟下一次怀孕的妇女来说，如果出现以下情况，应选择其它避孕方法：

- 月经期已经恢复
- 给婴儿喂了其它食物和汤水，或使用橡皮奶头喂奶
- 婴儿已经有6个月大

如果母亲能避免在她的孩子4岁以前再次怀孕，对她本人和孩子的健康都是有益的。所有新生儿的父母都应该接受医务人员或计生人员的有关计划生育的建议。

大多数避孕方法都不会影响乳汁的质量。然而某些含雌激素的避孕药片会使乳汁量减少。医务人员或计生人员应建议哺乳的母亲选择最佳避孕方法。

